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激素调节
教学目标
　　1．了解人体主要的内分泌腺、垂体、甲状腺、胰岛的位置和功能，以及生长激素、甲状腺激素、胰岛素对人体生理活动的调节作用；理解内分泌腺、激素和体液调节的概念。
　　2．利用临床观察法，通过激素分泌异常引起的病症，归纳出相应激素的生理功能，对学生进行科学方法训
练，从而提高学生的观察能力、分析和综合能力。
　　3．通过含碘盐与地方性甲状腺肿、呆小症发病关系的教学，批判贩卖不含碘私盐的不道德行为，培养学生的社会责任感；通过我国首先合成结晶牛胰岛素的实例，提高学生的民族自信心，并进行爱国主义教育。

重点，难点分析
　　1．内分泌腺的概念；生长激素、甲状腺激素和胰岛素的生理功能为本节的重点。
　　2.激素调节学生比较生疏，难以理解，成为本节教学中的难点，教师可利用生长激素、甲状腺激素和胰岛素分泌异常的临床症状，通过照片、挂图或录像材料等感性知识入手，用反证法进行分析，学生通过讨论归纳出这些激素的生理功能。

教学过程设计
　　一、本节的参考授课时数为2课时。
　　二、第一课时：
　　【引言】上一章学习了神经调节。人体的正常代谢，各器官系统之间的协调，使人体成为一个统一整体并与外界环境相适应，这些都主要是通过神经系统的调节来实现的。

　　现在全体同学来做一个实验。大家可以通过神经系统来控制自己的呼吸快慢和深浅，是否可以自由控制，同学们体验之后答案是肯定的。但你是否可以通过神经系统的控制，使自己连续做深呼吸，你能连续不断一直做下去吗？到了一定程度你有什么感觉？是否有再不想深呼吸，甚至想停一会儿的感觉。造成这种现象的原因是什么呢？原来由于连续的深呼吸，血液的成分发生了变化，其中的二氧化碳大大减少，可见血液的这种变化对人体的生命活动也起到了调节作用。

　　（一）体液调节
　　化学物质通过体液（血浆、组织液、淋巴等）的运输而对人体生理活动进行的调节，叫做体液调节。这些化学物质除二氧化碳以外还有内分泌系统的内分泌腺所分泌的激素，它们都会通过血液的运输，刺激神经系统的相应中枢，从而对人体的生理活动起到调节作用。

　　（二）人体主要的内分泌腺
　　讨论：

　　1．举例说明过去学习过哪些腺体？
　　2．唾液腺、汗腺等腺体通过什么途径把分泌物分泌出去？

　　因为这些腺体的分泌物都可以通过对外的导管排出腺体，所以叫做外分泌腺。

　　展示人体主要内分泌腺图，介绍垂体、甲状腺、胸腺、胰腺（内有胰岛）和性腺（男性的睾丸和女性的卵巢）等，主要认识这些内分泌腺的形态和位置，并指出由这些内分泌腺构成了人体内分泌系统。

　　内分泌腺均没有对外开放的导管，它们的组织中有丰富的毛细血管，其分泌物进入血液，运输到身体各部位，因此称之为内分泌腺。

　　利用挂图或课本P.101的图解，先明确垂体、甲状腺和胰岛的解剖位置，特别是胰岛，应利用胰脏的显微结构图，使学生看到许多分散在胰脏组织中的一堆堆结构，好像海洋中分散的小岛，这就是胰岛。再利用录像片的相应材料，对这几种内分泌腺的功能做一个初步的感性了解。

　　垂体分泌的几种促激素，可以调节其他内分泌腺的活动，如促甲状腺激素，能促进甲状腺的生长发育，调节甲状腺激素的合成和分泌；促性腺激素能促进性腺的生长发育，调节性激素的分泌等。

　　讨论：以上一段内容，除了说明垂体的重要性以外，还说明了什么问题？

　　引导学生得出人体是一个统一整体，内分泌腺之间也并不是彼此孤立的结论。

　　（三）激素
　　结合学生的感性知识，通过教师的讲解，让学生理解激素的概念。激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的、对身体有特殊作用的化学物质。它们在血液中的含量极少，但对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着重要的调节作用。

　　1．生长激素：

　　让学生回忆刚刚学过的内分泌腺的知识，结合看过的录像材料，概括出：生长激素是由垂体分泌的，有调节人体生长发育的作用。

　　教师采用临床观察法，利用教材P.102的一组照片或相应挂图，组织学生讨论：诛儒症和巨人症的主要症状和病因，从反面推理，说明生长激素的生理功能是调节人体的生长发育。

　　讨论：（1）成年人为什么不再继续长高？（启发学生回忆骨的生长原理）。
　　　　　（2）若由于某种原因，一位成年人的生长激素分泌过多，他还能长高吗？

　　同学们共同看书P.102图Ⅳ-100，这位成年人患者从1941年到1956年的15年中，由于甲状腺激素分泌过多，身体虽不能长高，不会患巨人症，但由于短骨的生长，造成鼻子高大、厂颌前突的面容，此外还有手掌变大、手指变粗等症状，叫做肢端肥大症，从而逐渐丧失了劳动能力。

　　小结：内分泌腺、激素的概念。生长激素的主要生理作用。

　　作业：了解你所在的小区或学校，有没有生长激素分泌异常的病人，在与他们相处时，你应怎样去关心他们？
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第十章　　激素调节
　　（一）体液调节：
　　化学物质通过体液的运输而对人体生理活动进行的调节，叫做体液调节。

　　（二）人体主要的内分泌腺：
　　垂体、甲状腺、胸腺、胰岛和性腺。

　　（三）激素：
　　激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的，对身体有特殊调节作用的化学物质。
　　1．生长激素：
　　分泌异常导致的疾病：休儒症、巨人症和肢端肥大症。
　　主要生理功能：调节人体的生长发育。

　　三、第二课时：
　　2．甲状腺激素：

　　通过甲状腺激素分泌异常的临床症状归纳出甲状腺激素的主要生理功能。

　　结合甲状腺激素分泌异常患者的照片、挂图或录像材料，在师生共同讨论的基础上，归纳出甲状腺功能亢进，激素分泌过多所引起的主要症状：

　　（1）新陈代谢过于旺盛，特别是体内物质分解过快，患者食量虽很大，却身体消瘦。
　　（2）患者神经系统兴奋性过高，情绪易激动、脾气很大、难以人眠、呼吸和心跳加快。多数还可表现眼球突出的特征。

　　甲状腺功能不足，激素分泌过少，在成年人患者主要症状：

　　（1）新陈代谢缓慢，体态臃肿（水肿）、心跳减慢、怕冷、皮肤干燥粗糙等。
　　（2）性情淡漠，甚至智力减退。

　　幼儿时期甲状腺分泌不足，就会引起呆小症。其主要表现是：身材矮小、智力低下、语言不清、面容丑陋、鼻宽舌大、生殖器官发育受阻滞等。

　　经过学生讨论，概括出正确结论，甲状腺激素的主要生理功能是：

　　（1）促进新陈代谢，特别是有机物的分解。
　　（2）促进生长发育。
　　（3）提高神经系统的兴奋性。

　　在内陆地区，由于土壤、饮水和食物中缺碘，而碘又是合成甲状腺激素的重要原料，以致体内甲状腺激素合成受阻，引起地方性甲状腺肿（俗称大脖子病），结合照片或录像讲述其主要症状：脖子肿大、影响呼吸，劳动时出现心跳气短等，病人的新陈代谢和神经系统表现正常。

　　据调查表明，在缺碘地区呆小症患者也比其他地区要多，请学生分析讨论其中原因。借此不仅巩固了甲状腺激素生理功能的知识，也培养学生知识迁移、分析、综合等能力。

　　讨论：
　　（1）为什么要打击贩卖“私盐”的盐贩于？
　　我国大部分地区是缺碘的环境，政府推广加碘盐，在防治地方性甲状腺肿及呆小症方面取得了很大成效，而“私盐”往往是不加碘的，这对病区人民的危害是很大的。
　　（2）经常食用海带等海产品有什么好处？

　　海带含有大量碘，可预防地方性甲状腺肿和呆小症。

　　3．胰岛素：

　　课前可进行一些调查，哪位同学的亲属中有糖尿病患者，如果有，可让他向同学介绍糖尿病的主要症状及如何治疗的简单常识。

　　糖尿病人的主要症状可概括为“三多一少”，食量大、老口渴而大量饮水、尿量大增，而且尿中带有大量葡萄糖。所谓一少是指体重大量减少。重病患者每天都要注射胰岛素才能正常生活。

　　讨论：胰岛素的主要生理功能是什么？

　　学生讨论后，大家一起看课本P.103，用教材进行小结。

　　胰岛素的主要生理功能是调节糖代谢，它能促进血糖合成糖元，加速血糖分解，从而降低血糖浓度。糖尿病人是由于胰岛素分泌不足引起的，所以严重的糖尿病人每天都要注射胰岛素制剂。

　　小结：甲状腺激素和胰岛素的生理功能。

　　作业：比较侏儒症和呆小症的症状有什么主要的区别？
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　　2.甲状腺激素：
　　（1）甲状腺功能亢进，激素分泌过多。
　　（2）甲状腺功能不足，激素分泌过少。
　　（3）呆小症。
　　（4）地方性甲状腺肿。

　　甲状腺激素的主要生理功能：
　　（1）促进新陈代谢。
　　（2）促进生长发育。
　　（3）提高神经系统的兴奋性

　　3．胰岛素：
　　调节糖代谢，促进血糖合成糖元，加速血糖分解，降低血糖浓度
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