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内容 
基因的分离规律

教学目标

1．使学生了解孟德尔发现基因分离规律的实验过程以及科学研究的一般过程；了解孟德尔对遗传学所做的贡献和孟德尔取得成功的原因；理解与遗传学实验相关的遗传学基本概念；理解对遗传学实验进行分析的基本思路；理解基因分离规律的内容、实质及实践意义；掌握运用基因分离规律分析遗传现象的方法和表述方式。

2．通过介绍孟德尔发现遗传规律的过程，使学生了解科学研究的一般方法，并受到科学方法的训练；通过介绍测交及其意义，使学生理解对假设作出证明在科学研究过程中的意义，并培养学生严谨的科学态度和逻辑思维能力；通过使学生理解基因分离规律的实质和掌握运用基因分离规律分析遗传现象的方法，培养学生分析问题、解决问题的能力。

农村地区的学生通过这一部分内容的学习，还可以初步掌握进行植物遗传学实验的基本方法。为实际操作做好知识上和方法上的准备。同时也可以提高学生学习的兴趣和积极性。

3．通过介绍孟德尔所进行的植物遗传学实验过程和孟德尔取得成功的原因，引导学生努力探索、积极尝试，培养学生的科学精神和科学态度；通过使学生理解表现型与基因型的关系以及基因分离规律的实质，对学生进行内因与外因、现象与本质的辩证关系的观点教育；通过使学生理解基因分离规律的理论、实践意义，对学生进行生命科学价值观的教育和法制教育。

重点、难点分析

1．分离规律是遗传的基本规律。

掌握好分离规律可以为掌握基因的自由组合规律和伴性遗传等知识打下良好的知识基础。通过学习分离规律还可以巩固和加深学生对减数分裂和受精作用的认识。孟德尔发现遗传规律的过程又是对学生进行科学研究方法（这其中包括思想方法和研究方法）和研究过程、科学价值观教育的极好素材。因此，在介绍基因的分离规律时重点有三：

（l）孟德尔对一对相对性状的杂交实验结果的分析、提出的假设和对假设的验证过程，以及现代遗传学对性状分离现象的解释。

（2）基因分离规律的内容、实质及其与减数分裂的关系。

（3）科学研究的一般过程。

2．孟德尔提出的遗传基本规律，是建立在对实验结果进行分析的基础之上的。

这个分析、推论（假设）、求证的过程是对学生进行科学素质教育的极好素材。为要达到对学生进行科学教育的目的，在教学过程中，难点可能会有三：

（1）对一对相对性状的杂交实验及其结果的介绍并不难，难在通过介绍这个实验，讲清对实验结果的分析过程。

（2）通过介绍一对相对性状的杂交实验结果以及孟德尔对性状分离现象的解释，讲清科学研究过程中的观察、假设、求证的过程，以便对学生进行分析能力的训练和科学素质的培养。

（3）基因分离规律的实质及其与染色体在减数分裂过程中的平行关系也可能成为教学中的一个难点。

要突破难点，教师要树立不仅要传授知识，而且要进行科学教育的教学观念，在教学过程中注意引导学生根据现象（试验结果）去分析、去推论、去揭示本质；还要了解所讲授内容的相关背景材料，熟悉科学研究的一般过程，以便在教学过程中及时为学生“点题”，以达到突破难点的目的。

教学过程设计

一、本课题的参考课时为三课时。

二、第一课时：

1．首先简单介绍人类对子代与亲代之间相似现象规律的探究历史以引起学生的注意。子代与亲代之间相似现象的规律是由奥地利神父—孟德尔揭示出来的。

对孟德尔的豌豆杂交实验可以分以下几个方面来介绍：

首先要给学生介绍一下孟德尔和他的豌豆杂交实验有关的背景材料“。其次，要对杂交实验的材料——豌豆用做遗传学实验材料的优点做一简要介绍。然后就可以展开关于豌豆杂交实验方法、过程及结果的介绍。

“虽然豌豆有七对相对性状，孟德尔在实验中首先把注意力集中在一对相对性状上。他用具有一对相对性状的豌豆——纯种的高茎豌豆和矮茎豌豆做杂交。”为了避免给学生造成一空洞和在时间、空间上距离很远的感觉，对杂交的实验方法教师要做具体而较为详细地介绍。不要用一句“做杂交”一带而过。同时也可以把“用来做杂交的两个植株就称为亲本。”这一点交待给学生。“由哪一个植株提供花粉哪一个植株就是父本，哪一个植株接受花粉哪一个植株就是母本。”“如果以具有某一性状（如：高茎）的个体为父本（在植物实验中取其花粉），给另一具有相对性状（如：矮茎）的植株授粉做杂交叫正交的话，将矮茎为父本、高茎为母本则为反交。杂交实验正交、反交都要做。”这样，关于“亲本、父本、母本”、“杂交、正交、反交”这些基本概念和术语，就可以以副板书的形式出现在黑板的一侧了。

“经过去雄、授粉的花所结的种子就是杂交种子。杂交种子种下去以后所长成的植株就称为杂种F1代。”此时教师要对F1代的性状加以说明。“F1代自交所得到的种子就是F2代。F2代出现了性状分离的情况。”在此过程中，教师要边讲边把豌豆的高茎与矮茎杂交实验过程及结果的图解用板书的形式展示给学生：

P（亲代）：     高茎×矮茎

F1（子一代）      高茎


F2（子二代）   高茎：矮茎

               787：277

“对杂交实验的结果——在F2代出现了性状分离应该如何分析呢？”这时教师要引导学生从F2代的现象——性状分离人手去分析。“F2代出现了高茎和矮茎两种豌豆，并且F1代是自花授粉。那么，F2代的矮茎性状是由谁决定的？”学生会说：“当然是F1代决定了F2代出现了矮茎豌豆。”这时教师再问：“F1代决定了F2代出现了矮茎的性状，而F1代表现为高茎（株高近两米），并未表现为中间性状。这说明什么？”学生此时会意识到：“说明F1代体内可能有矮的，但没有显现出来。”这时教师要再问一句：“为什么没有显现出来？”因为前面已经交代过F1代仍然表现为高茎豌豆，并未表现为中间性状。学生会回答说：“可能是高的把矮的盖住了。”在得到学生的答复后，教师要问：“高的把矮的盖住了。那么是高的‘什么因素’把矮的‘什么因素’盖住了呢？”这时学生可能会感到难以表达，教师可告诉学生：“孟德尔当时在对实验结果进行分析时，也木能确定到底是什么决定了茎的高和矮。他提出了‘遗传因子’的假设来表述它。”“根据前面的分析，在杂种F1代植株体内至少有几个与茎的高矮有关的遗传因子呢？”在这种情况下，学生自然会回答：“至少有两个。”“至少有两个什么样的因子？”“至少有一高一矮两个因子”，“这两个因子是从哪里来的？”，“是从两个亲本来的”。“亲本分别来自一直是自花传粉的两个植株。一个是表现出高茎的性状的植株，另一个是表现出矮茎的性状的植株。这样的亲本体内有几个、什么样的因子？”“亲本体内有两个相同的因子。”与此同时，教师可在一问一答的过程中用大小写字母代表相对应的遗传因子，把它们写在相关性状的下面，并告诉学生：“这样的植株在遗传学上称为纯合体。而像上述实验中的瓦代体内有两种因子（一显一隐）的植株就称为杂合体。”

经过了上面的分析过程，学生自然能够理解孟德尔对他的实验结果所做的分析和孟德尔提出的假设。“孟德尔根据对实验结果的分析，推测F1代体内有两个控制茎的高矮的遗传因子，它们互相独立、互不混合。在形成生殖细胞时彼此分离，分别进入生殖细胞。因为它们都与茎的高矮有关，孟德尔认为它们有显性的（如：高茎）、有隐性的（如：矮茎），是决定同一性状的两种遗传因子。F1代的这两个遗传因子显然通过传粉、受精来自于两个亲本。”

2．对假设进行求证：“根据对实验结果的分析孟德尔提出了假设，但是假设如果不能被证明，它将永远是个假设。假设只有被证明是正确的，它才能上升为理论。一种假设不仅要能说明已得到的实验结果，而且还应该能够预期另一些实验的结果。如果你是孟德尔，你将如何证明这个假设呢？”让学生当一回科学家来进行讨论。

有两种方法可以用来证明假设。一个是F2代继续自交，将会继续有矮茎豌豆植株出现；另一个是进行测交，将能直接证明F1代产生了什么样的配子。但是学生是第一次接触这一类问题，可能会感到无从下手。也可能会有学生说：“用具有显性性状的F2代的个体再继续自交应该还有矮茎植株出现。”“这种方法虽然能够预期实验结果，但还没有能从F1产生了什么样的配子方面证明假设。”“怎样才能让F1代体内的两种遗传因子显现出来呢？如果能让瓦代体内的两种遗传因子显现出来，就能证明假设是否正确了。”这里的关键是要让F1代体内的隐性遗传因子显现出来，把这一关键给学生点明，学生就会提出：“用隐性纯合体与F1代杂交，后代应该出现两种性状的个体，其比数是1：1。这样就能证明假设了。”这一求证的过程学生如果能说出来，最好让学生说。如果学生说不出来，则需要教师边分析边讲授边板书图解。

“孟德尔正是进行了这样的实验，实验结果完全证明了他提出的杂种F1代体内有两种因子的假设。因为这种杂交实验能够测定F1代体内的遗传因子情况，因此被称为测交实验。”“孟德尔经过对实验结果的分析，提出了假设，并证明了假设，使之成为遗传学的基本规律。”

3．明确与杂交实验有关的概念。“1909年约翰逊提出把遗传因子改称为基因。那么孟德尔提出的显性遗传因子、隐性遗传因子现在应该叫什么？”学生自然会回答说：“应该称为显性基因、隐性基因。”教师接着再问：“F1代表现出的、由显性基因控制的性状应该叫什么性极”“在F1代中没有表现出来的性状应该叫什么性状？”“显性性状和隐性性状”的答案学生闹以得出来的。“同种生物同一性状的木同表现类型，叫做相对性状。”和“这种在杂种后代中显现不同性状的现象，叫性状分离。”的概念也应同时交代给学生。因为这些概念并不复杂，所以直接在副板书部分给出相应的词语就可以了。

4．最后要用“一个自然规律的揭示，经历了哪些过程？”的问题，组织学生讨论并小结孟德尔揭示遗传规律的过程。在此过程中，学生可能不会马上做出回答。教师则应把学生的注意力引导到对“孟德尔是如何揭示基因分离规律的？他发现遗传规律是从什么活动开始的？”思考上来，从而使学生认识到科学研究的基本过程。

小结：由此可见科学研究的过程一般包括：观察（或实验观察。如：孟德尔的豌豆杂交实验）、分析（或统计分析）并提出问题、假设、求证假设四个阶段。求证的方法包括：理论推导、实验验证和实物查证等三种方法。（注：小结内容中的粗题字可以副板书形式出现。）

三、第二课时：

1．巩固上一节课学习过的基本概念和方法，在原有基础上对有关内容进行总结。

为要巩固上一节课所学的内容并为展开新的教学内容做好准备，教师可先问一下学生：“上一节课讲的遗传学实验方法是否掌握了？”得到肯定的答复以后，就告诉学生今天咱们来进行一次模拟的遗传学实验。在黑板上给出一对相对性状（如：番茄的红果对黄果），问学生怎样才能知道哪一个是显性性状？学生自然会回答：“做杂交”。教师接着再问：“如何做杂交？”借此机会就可以把“去雄”、“套袋”、“正、反交”等杂交的方法复习、巩固一遍。

“做完杂交后，什么时候能够确定显性性状？如何能确定显性性状？”对于“什么时候能够确定显性性状？”教师要引导学生考虑到两点：“如果是植物个体的性状（如番茄果实的颜色），要到第二年才能确定。如果是种子的性状则在当年就可以确定。”对于“如何确定显性性状？”教师要通过问学生：“怎样确定你所种下去的种子是杂交种子呢？”来引导学生考虑到：“做杂交的花朵及其所结的果实必须作标记。有标记的果实中的种子才是杂交种子。”“杂交种子种下去，要确保自交，后代表现出的性状才是显性性状。”

“杂交后的种子种下去，是否肯定会自交？如何确保杂种后代自交？”通过这一问题使学生意识到：不是所有的植物都是严格的自花传粉，对有可能异花传粉的植物，为确保杂种后代自交还要采取“授粉、套袋”等相应的措施确保自交。

“杂种风代表现出来的性状叫什么？没有表现出来的性状叫什么？这一对性状叫什么？”通过这些提问帮助学生巩固有关的概念，也为后面的教学做好准备。

“根据孟德尔的理论，杂交种子种下去，后代将出现什么样的性状分离比？”“后代将出现3：1的性状分离比。”在上述巩固已有知识的过程中，要将番茄红果对黄果的模拟实验的图解书写完整。

2．由教师进行遗传学实验特点的小结。

具体小结的要点如下：

（1）选定的实验材料要具有较明显的相对性状，以便于观察和分析。如：豌豆和果蝇都是经常使用的遗传学实验材料，豌豆茎的高对矮、圆粒种子对皱缩种子、子叶黄色对绿色等；番茄的红果对黄果，果蝇的红眼对白眼、长翅对残翅等都是非常显著的相对性状。

（2）杂交实验要正、反交都做。这是因为要确保所研究的遗传现象是由细胞核中的遗传物质决定的。

（3）杂交实验的类型有：杂交、自交、测交等。杂交指用具有相对性状的纯合体做亲本的交配类型，其后代的性状为显性性状；自交指杂合体之间的交配类型，其后代的性状中显性性状与隐性性状之比为3：1；测交指隐性纯合体与杂合体之间的交配类型，其后代的性状中显性性状与隐性性状之比为1：1。

（4）实验要收集足够多的样本。如果实验材料的量较小，则实验数据很难准确。因此，选定的实验材料要容易大量获得，以便收集足够多的样本进行分析。如：豌豆和果蝇都是经常使用的遗传学实验材料。豌豆可以通过栽培种植大量获得，果蝇则可以在实验室通过在培养瓶中培养大量获得。同时果蝇还具有生命周期短（只有两至三周）的优点。（注；小结内容中的粗题字可以板书形式出现。）

（5）通过杂交选育新品种时要注意：

①对要选择和保留显性性状的植物杂交实验，要通过反复的自交，淘汰隐性性状的个体，使品种逐渐趋于纯化。

②由于杂种F1代体内含有等位基因，因此不要随意丢弃。

对于农村地区的学校更应给学生指出：农村地区开展种养殖业有条件，同学们可以在生产实践中积极参与。经过精心准备后开展杂交试验，培育优良品种。

利用这个机会教师可以及时对学生进行科学价值观的教育。“从对遗传学实验特点小结的叙述可以看出：能揭示出一项自然规律的人是伟大的。他的伟大不仅在于他所揭示出的自然规律给人类社会的生活带来便利、对人类社会的生产和社会的进步带来推动力，而且在于科学家们为了揭示自然规律所从事的日复一日、年复一年的平凡而细致的工作。在于他们不计名利为探求自然界的规律而不懈努力的精神。这一点从孟德尔的豌豆实验过程就可以清楚地看到。孟德尔的豌豆杂交实验除了种植豌豆所需的耕作之外，还需要一朵花一朵花地去推，一朵花一朵花地授粉，一朵花一朵花地套袋、挂牌做标记。在生长期间，对植株表现出的性状要—一地记录。到了收获的季节，要把豌豆收回来，一棵一棵地进行统计计数，并做好记录。这一切繁琐而平凡的工作孟德尔连续进行了八年。经过对八年的实验记录的分析孟德尔才总结出了遗传的基本规律。这一切的一切，如果没有淡泊名利的心胸，没有为追求真理的坚韧不拔的精神是不可能做到的。从我们对孟德尔豌豆杂交实验的介绍也可以看出，科学工作者所应具备的品质应该是：不计名利、孜孜以求的精神，认真细致的工作作风，扎实的知识基础和清晰敏捷的头脑。”

3．使学生理解孟德尔所说的遗传因子与现代遗传学的染色体、基因的关系，理解基因的分离规律。

通过“孟德尔是如何解释一对相对性状的杂交实验结果的？”这样的提问，引导学生从现象深入到本质，回忆上节课所学的内容—孟德尔认为：“杂种F1代体内有两个控制相对性状的遗传因子，它们互相独立、互不混合。这两个因子按现代遗传学理论应该叫什么？”“显性基因、隐性基因”学生是可以回答的。

“孟德尔还认为这两个基因在形成生殖细胞时彼此分离，分别进入生殖细胞——在生殖细胞中比在体细胞中减少一半。而F1代体细胞中的这两个遗传因子又通过传粉、受精来自于两个亲本——恢复成双。这实际上说的是基因在生物的生殖过程中的行为——变化过程。你认为这两个遗传基因在生物生殖过程中的变化与细胞中什么结构的变化相似？”如果此时学生没有响应，教师要及时指点：“请同学们联系第三章的内容考虑一下：在形成配子的过程中什么彼此分离？又是什么在受精过程完成后恢复成双？”对此学生经过思考是可以完成的。“同源染色体在减数分裂形成配子的过程中彼此分离，因而染色体数目减少一半，又在受精过程完成后恢复成双。”通过这种提问调动学生思维的积极性，启发学生思考，使前后知识连贯起来。“我们发现遗传基因与染色体在减数分裂、受精过程中的变化存在着平行关系。”教师在此时应着重点明孟德尔发现的遗传规律与减数分裂、受精作用的关系。“现代遗传学已经证明：基因位于染色体上。孟德尔提出的‘杂合体中含有控制相对性状的一对遗传因子’，就是在同源染色体上位于同一位点上控制相对性状的基因—等位基因。后人把孟德尔提出的理论归纳为基因的分离规律。”

4.明确表现型、基因型的概念。指导学生展开调查：

“通过观察和分析杂交实验，我们可以发现具有显性性状的个体含有的两个基因不一定相同。生物个体表现出来的性状也称为表现型。与表现型有关的基因组成称为基因型。具有显性性状的个体基因型不一定相同，其中有些是杂合体。我们人有46条、23对染色体。据估计，这上面约有基因十万对以上。这当中会不会有等位基因？换句话说，谁敢说自己的全部基因都是纯合的，不是杂合体呢？！”用这样的问题来引起学生对自身的思考。教师也可以借此机会赞扬我们使用的汉字，相同的词义能够表达木同的含义。“如果说某人是‘杂种’，这里就好像有侮辱人格的意思。但是如果说某人是‘杂合体’，就非常文明地说明了这个人的遗传特点，而绝不会引起误会。”以此增强学生的民族自豪感。

本课结束时，可以提供给学生一些人类的相对性状供学生课下展开调查。调查的相对性状可选课文中“人类几种具有显隐关系的性状”之一（注意最好选择“舌两侧能否上卷”或“游离耳垂对附着耳垂”这两对相对性状。因为“眼皮的单与双”学生不易掌握鉴别标准，因此分析起来比较困难。），也可以另外介绍一些相对性状（其他人类常见的单基因遗传性状详见小资料）。调查的方式可以请学生回家调查父母的性状、自己的性状，并分析三人可能的基因型。也可以将学生分成若干小组，在年级或班级中展开调查。如果在几个平行班开展调查，还可以计算出某种基因型在群体中的基因频率。这种调查活动不受任何设备条件的限制，它可以让学生感到所学的知识在实际生活中有用处，从而调动学生的学习积极性，激发学生进一步探求和掌握知识。（注：另外介绍的相对性状可根据课堂教学的时间来决定多少；学生分组调查以及计算某种基因型在群体中的基因频率，也可以根据课堂教学的时间和学生的能力来灵活安排，或安排在课外小组活动中进行。）

四、第三课时：

1．首先，由教师组织学生汇报上一节课布置的调查活动的结果，学生的汇报活动可以分成两个部分。第一部分：由单个学生汇报自己家庭成员的表现型情况和对基因型的分析情况。第二部分由分组进行调查的学生汇报本组的调查结果（这一步如果在前一课没有布置也可不做）。在汇报开始之前，教师要明确要求，让学生说出：“你所调查的相对性状中显性性状是什么？隐性性状是什么？你是如何进行遗传学分析的？结果或结论是什么？”在汇报过程中，教师一定要引导学生说出分析过程中的因果关系，使第一步为第二步以及后面的教学做好铺垫，并选典型家庭情况写在副板书的位置上。如：父母分别一个是显性性状、一个是隐性性状，子女是隐性性状；父母都是显性性状，子女是隐性性状。在学生单个汇报的过程中，肯定会发现根据家庭成员的性状不能确定某一成员基因型的家庭。如：父母分别一个是显性性状，一个是隐性性状，子女是显性性状。这时便不能确定具有显性性状的父（或母）的基因型。对于这种情况，教师要进一步追问一下“为什么不能确定基因型？”最好能引导学生说出：“因为决定显性性状的基因型有两种可能，而现在子女没有隐性性状，所以木能确定父（或母）是否是杂合体。”

2．由师生共同总结如何解遗传题。这一阶段要完成的任务有两项：第一项，要让学生掌握分析遗传现象的关键点——对遗传现象的分析要从隐性性状入手。第二项，要让学生细分析遗传现象的基本点，同时还要为分析配子、合子的类型做好铺垫。

（1）教师可以根据在前面的汇报中出现的一些家庭的成员不能确定基因型的情况给学生提出“若要在一个家系中确定某一个体的基因型必须具备什么条件？”的问题，使学生经过思考能够得出：“对遗传现象的分析必须具备的条件是：在有亲缘关系的个体中出现了隐性性状”这样的结论。家族中没有隐性性状就不能确定其他具有显性性状个体的基因型。这是因为：

①“性状是由基因决定的，基因是由配子送来的。我们在生活中或习题中见到的大多是性状，而性状又是由见不到的基因决定的。”

②“隐性基因的纯合体才能表现隐性性状，隐性基因是由配子送来的。抓住隐性性状，根据其基因的来源，就可以结合亲本性状去分析亲本基因型。”

（2）分析遗传现象的基本方法是：

①反推法：如从子代的隐性性状结合亲代的性状分析亲代的基因型。

②正推法：从亲代的基因型分析配子基因型的种类，进而分析合子的基因型种类以及后代的基因型可能性。

在此基础上，教师就可以带领学生总结对遗传现象进行分析时要把握的基本点了。

在分析遗传现象时首先要把握的第一点是：成体中含有控制同一性状的一对基因，或控制相对性状的等位基因。

第二点是：由于合子中含有成对的基因，配子中就只含有控制某一性状的单个基因。而且不同基因型的两性配子结合机会均等。在此过程中，教师可以把分析合子基因型的棋盘格法介绍给学生。

第三点：由合子发育而成的纯合体的配子只有一种，杂合体的配子有两种。两种基因型的两性配子结合，其后代的基因型将有三种，比例为1：2：1；表现型有两种，比例为3：1。

通过讨论、总结这三点达到使学生加深对基因分离规律的认识和理解。

3．至此，教师就可以对配子的性质和作用做一总结了：“从上面的分析和总结可以看出：配子在有性生殖过程中的作用非常重要。它首先是有性生殖方式的生殖细胞，同时既是亲体的产物，又是子体的根源；它把基因从亲体传给子体，是遗传物质传递的媒体，两代之间的桥梁。由于带有不同基因的两性配子随机结合，使得在合子中出现了新的基因组合（杂合体），从而在杂合体的后代中出现了性状分离。”

在解遗传题的过程中，与杂合体的后代中出现性状分离有关的问题有两类：一类是一次繁殖过程中所有合子的总体表现型比例（如豌豆的杂种后代出现性状分离）；另一类是一次繁殖过程中单个合子的表现型可能性。实际上后者是从前者计算出来的。后者多见于人类或动物中的遗传现象分析。

4．通过对白化病的遗传实例讨论，让学生练习分析配子类型和合子类型，从而达到巩固教学的目的。“一对肤色正常的夫妇生了一个患白化病的孩子。很显然，白化病对肤色正常是什么性状？”“从这个患白化病的孩子可以推断这对夫妇的基因型是什么？”当“这对夫妇的基因型都是杂合体”的结论得出来以后，“他们再生一个孩子患白化病的可能性是多少？”的问题就不难回答了。这里第一问是先确定隐性性状——从隐性性状入手确定隐性纯合体。第二间是从患儿的基因型（隐性纯合体）分析其亲代的配子基因，同时结合亲代的性状分析亲代的基因型，并得出结论——这对夫妇的基因型都是杂合体。第三间则是要从亲体的基因型分析后代基因型的可能性，得出的答案只能是个比例数。这时教师心中要明确：做练习不是目的，要通过做练习使学生明确：“为什么要这样做”才能真正达到巩固教学的目的。

通过上面的讨论使学生对常染色体上隐性单基因遗传病的患病可能性有了明确的认识。这时教师再问：“在社会人群当中，具有什么样关系的人会带有相同的基因呢？”这个问题学生经过思考是可以回答出来的。如果学生不能做出回答，教师可以通过列举一个白化病基因携带者家族三代以内分系血亲通婚的例子，带领学生讨论：“如果正常的双亲中有一人是白化病基因携带者，子女有多大可能性仍然是白化病基因携带者？”答案当然是二分之一。“那么，如果是白化病基因携带者（表兄妹）之间通婚，其子女患白化病的可能性是多少呢？”“四分之一”这个答案是不难得出的。当“具有亲戚关系的人”这个答案一经得出，教师马上接着问：“法律为什么禁止近亲结婚？”这个问题就成为不言自明的了。

最后，教师可以用“如果某种遗传病是由显性基因控制的，那么它在患者后代中的发病率又将如何呢？”“后代的患病率在百分之五十以上”的结论学生是可以得出来的。

六、本课题教学中应注意的问题：

1．本课题采取了把知识还原到科学发现的历史过程中去的教学思路，意在给学生提供一个关于科学知识的、新的切入点，加强对学生的科学素质的培养。在教学过程中，教师要特别注意，不要在讲授科学发展史的过程中顾此失彼，忽略科学知识的教学——忽略了遗传学的基本原理和概念的教学。为要避免出现这一问题，在三个课时的内容当中都有意识地安排了方法和概念的重复：在前一课时的内容中介绍了方法和概念，在后一课时中就安排了学生复习方法和运用概念的活动，以帮助学生熟悉方法和掌握概念。因此，教师在教学过程中要特别注意：在复习方法、巩固概念时要尽量让学生来说、来表达。不要由教师急着把方法、概念讲一遍又讲一遍。

2．这样安排教学过程是要通过介绍孟德尔的豌豆杂交实验，一方面要对学生进行科学方法、科学价值观的教育，另一方面要使学生获得关于遗传学实验的比较完整的整体概念，还要使学生在了解事情的来龙去脉的过程中掌握有关知识和原理。这是教师在教学过程中要始终注意把握的。

3．在学生掌握了基因的分离规律之后，教师要通过安排的活动及时把学生的目光引向实际生活中去，尽量不要让课本知识与实际生活脱节。要让学生切实感到所学的知识有用、所学的知识能用。

4．在学生汇报自己家庭成员的表现型和基因型的情况时，由于教师事前并不知道学生要汇报的内容，可能会有个别粗心的学生报告他自己的双亲为隐性性状，而自己是显性性状。教师在此时一定要注意，不要让学生把注意力集中在这上面。而要轻描淡写地告诉学生：“有可能你的父母并没有认真考虑就回答了你关于性状的调查，这样的调查有可能不准确，你可以回家再仔细调查一下。”接着马上转入下一个学生的汇报。即使真有学生经过调查发现自己可能是领养的，教师也要在课下有针对性的做好工作。

小资料

一、19世纪前人类对遗传现象的一些看法：

直到19世纪以前人们对子代与亲代之间相似现象的原因还存在着许多错误的认识。如：古希腊的希波克拉底认为亲代双方通过血液贡献出他们的胚芽，然后通过有性繁殖传给后代。亚里士多德则认为，雄性为胚胎提供了“蓝图”，母体为胚胎提供了物质。柏拉图认为，有关孩子生下来更像父亲还是更像母亲，取决于受孕时父亲的感情更浓烈些，还是母亲的感情更浓烈些。

二、美于孟德尔的家庭背景、知识背景和时代背景：

孟德尔出身于一个农民家庭。他经过艰苦的求学过程后，在布尔诺城修道院当了一名修士。后来经修道院院长的推荐，他进入维也纳大学受教于当时著名的物理学家多普勒、数学家艾丁豪逊和植物学家翁格尔等人。为他日后的科学研究打下了坚实的基础。回到布尔诺以后，他一方面在国立高级中学教授自然科学课程，一方面在修道院的植物园中进行了许多杂交实验。经过对许多种植物的反复比较，孟德尔发现，豌豆正是他想寻找的理想实验材料。他从商人那里买回34种豌豆品种，经过几代自花授粉，筛选出22个性状稳定的纯系，并注意到豌豆的7对明显的相对性状。

在十九世纪，人们开始利用植物杂交实验研究遗传现象。例如：德国的植物学家科尔罗伊德曾进行了500个以上的杂交实验，并发现了杂交种第一代性质比较均一，第二代、第三代性状开始分离。科尔罗伊德的朋友格纳特则用700多种植物进行了10000多项杂交实验，产生了250多个杂交种，他甚至也统计出了玉米杂种第二代接3：1的比例分离。法国植物学家诺丁也注意到了这种现象。但是他们或是不解其意，或是被大量纷繁复杂的遗传现象所迷惑，都未能发现遗传的规律。格纳特本人就说过，产生杂种的方法是没有法则的，如果有，那也是非常复杂的。

进化论的奠基人达尔文也曾想建立一个把遗传、变异、进化都包括在内的理论。他提出，亲代的遗传“胚芽”或单位，在生殖器官中被武装起来，进入到精子和卵细胞中，受精时，从双亲带来的遗传胚芽互相结合起来，从而使新个体与父母双方都相似。达尔文还提出，遗传胚芽有的优先遗传，有的潜伏下来，相当于现在所说的显性遗传与隐性遗传。达尔文的这一“暂时泛生论假说”很不完善，远不如他的进化论那样受到人们的重视，但有一点值得注意，他提出了遗传是通过某种小颗粒来完成的。

1865年2月28日，孟德尔所在城市的自然科学研究会召开例会，身穿黑色修士长袍的孟德尔走上讲坛，报告了他发现的遗传规律。虽然与会的四十多位科学工作者对他所做的长达八年的实验研究和他所统计的多达两万一千多件样本的实验结果表示钦佩，但对孟德尔的报告中那些繁杂而枯燥的数字没有理解。所以，孟德尔只赢得了有礼貌的掌声，既没有人大声喝彩，也没有人反对。看来，他的理论超出了当时人们能够接受的水平。

三、孟德尔定律的再发现：

1900年，在欧洲三个不同国家的科学家：荷兰植物学家德·弗里斯、德国植物学家科伦斯、奥地利植物学家切尔马克，在总结了他们各自的实验后，几乎是同时发现了植物遗传的规律。而当他们准备发表论文，去查阅文献时，又不约而同地发现，早在35年前孟德尔就发现这样的规律了。他们三个人在发表论文时，都提到了孟德尔的文章，称自己的工作是证实了孟德尔的定律。这就是生物学史上的有名的“孟德尔定律的再发现”。

四、孟德尔成功的原因：

（1）成功于对前人工作的分析。孟德尔认为前人的杂交实验有三个缺点：①对杂种子代中不同类型的植株没有分别进行计数；②对杂种后代没有明确地按各代分别统计；③也没有明确肯定每一代中不同类型植株数之间的统计关系。在此基础上，孟德尔进行了他的豌豆杂交实验，并对实验结果进行了统计和分析。从而提出了对遗传规律的假设，把对遗传现象的单纯描述推进到正确的分析。

（2）孟德尔成功于他与其他实验者不同的思想方法：孟德尔主张“从最简单的事物中去认识真理”。他在最初进行杂交时，所选用的两个亲本都只有一对相对性状。或者更确切些说，不论其它性状的差异怎样，他都只把注意力集中在一个清楚的性状差异，或者说一对相对性状上，去进行观察和分析。

（3）孟德尔成功于他的一整套实验方法：孟德尔对花粉混杂问题特别注意。他指出，如果忽略了这个问题，有外来花粉混杂，而实验者却不知道，那就会得出错误的结论。不仅如此，他还对杂交亲本做了明确的区分和界定，建立了一整套杂交实验的方法，如：自交、测交。

孟德尔在他的《植物杂交实验》中谈到两个极端的例子：在杂交实验的F2代253棵植株中有一棵植株上收获的种子是43个圆粒对2个皱粒、在另一棵植株上收获的种子是14个圆粒对15个皱粒。因此，他指出选定的实验材料要容易大量获得，以便收集足够多的样本进行分析。

五、果蝇是遗传学研究较理想的实验材料：

果蝇具有以下几个特点：一个是它的体型小，饲养容易。另一个是它繁殖快、生命周期短（果蝇从孵化到孵化出生命的周期只有两至三周。果蝇的胚胎发生只需1天；幼虫在第4天化蛹，5天后羽化为成虫，成年果蝇存活约9天）。这样人们在较短的时间里就可以观察到它许多代的遗传情况。第三个特点是它的生活力强，每只雌蝇能产生几百个后代。第四个特点是果蝇只有四对染色体，这样少的染色作为观察提供了便利条件。

六、人类常见的单基因遗传性状：

双眼皮对单眼皮为显性；游离耳垂对附着耳垂为显性；舌两侧能上卷对不能上卷为显性；虹膜的颜色褐色对黑色为显性；前额发际有美人尖对无美人尖为显性；能后弯拇指对不能后弯拇指为显性。除此之外，还有直发对卷发为显性；惯用右手对惯用左手为显性；干耳垢对湿耳垢为显性。这当中直发对卷发宜做家庭或班级调查；干耳垢对湿耳垢有涉及隐私之嫌在学生中恐不宜调查；惯用右手对惯用左手除受遗传控制外，还与后天的训练有关，也难于调查确定。
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