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第一节植物的激素调节（2）

（第二课时）
　　引言：上节课我们要求同学们设计了向性运动的实验，哪组来给大家展示一下向性运动的实验结果？
　　（学生利用实物投影仪简介植物向水性、向重力性实验过程及结果）。
　　提问：引起这些向性运动的内因究竟是什么？
　　达尔文等科学家研究认为，对植物的调节靠的是激素。
　　（出示向光性明显的花）我们以向光性为例，亲自通过实验来验证：激素真的存在吗？在植物的什么部位？是怎样引起植物弯向光源生长的？
　　要做实验，首先得选实验材料。 
　　（出示同期培养的花生、大豆、玉米、小麦幼苗，请学生观察、分析、推想，选什么实验材料最合适。）
　　（教师课前辅助实验小组同学完成了7个有关生长素发现过程的实验。）
 　　（学生分组讨论后，教师请某一小组同学展示实验方案。包括提出假设，实验设计及预期结果。）
　　 讲述：实验小组同学的想法和你们提出的相同，只不过他们亲自提前做了这个实验，请他们来介绍一下。
　 （实验小组的同学通过录像介绍植物幼苗向光性实验过程及结果。）
　 （教师引导学生说出观察结果，推出结论：玉米幼苗具有向光性。）
 　　讲述：从录像中看到：幼苗一出土，受到单侧光照射，就会表现出向光性，可见，引起向光性的外界因素是单侧光。那么，单侧光这个外因又是通过什么内因在起作用？如果假设内因是植物激素，同学们可能会问：激素在幼苗的哪一部分呢？为了弄清楚这个问题，我们首先要了解玉米幼苗的结构。
　 （学生分组解剖玉米幼苗，观察胚芽鞘和胚芽。）
　 （教师引导学生推测：由于单侧光会先照到胚芽鞘，激素可能会在胚芽鞘。）
　 提问：用什么实验证明：向光性与外面的胚芽鞘确实有重要的关系？
　（学生讨论、发言，提出的办法是：剥去鞘后看看胚芽对单侧光照射是否有反应。）
　 （教师注意引导学生提出对照组。）

　　（出示实验结果。）
　 （学生说出观察结果，推导出结论：玉米幼苗向光性与胚芽鞘有关。）
　　提问：上面这个实验剥去的是近乎全部胚芽鞘，范围太大了，能否进一步探讨：激素是在胚芽鞘的尖端，还是在尖端的下部？
　　 同学们可大胆假设，设计出证明实验。
　　（学生分组讨论后提出假设。实验设计及预期结果。）
　　讲述：下面请实验小组同学介绍他们的实验方案和结果，同学可用自己的设计方案与他们比较，看看你提出的假设是否可行。
　 （实验小组同学出示实验结果。）

　　（学生观察后推导出结论：玉米幼苗的向光性与胚芽鞘尖端有关。）
　　讲述：根据我们上体育课列队转弯跑步的经验可以推测：胚芽鞘弯向光源，是两侧生长速度不同。看来，激素影响的是生长速度。既然影响生长，可不可叫生长素，本节我们研究的课题就是生长素的发现。
　　提问：那么，生长素主要影响的是胚芽鞘哪一部分的生长速度？如何利用一种巧妙的方法能够让大家看清楚胚芽鞘某个部位明显生长了？
　　（学生讨论，建议在胚芽鞘上涂色、画线…）
　　（教师引导学生分析选用最佳方案，即画竖线。指出画竖线不仅方便可行，又可以反映细胞微量的变化。）
　　（利用录像展示画竖线实验及其结果。）
　　（学生说出观察结果，推导出结论：玉米幼苗胚芽鞘尖端的下部明显生长。）
　　讲述：通过实验结果看到尖端没有生长，实线很清楚，引导学生想方法测出胚芽鞘尖端的长度。）通过切尖实验知道，激素有可能在尖端，而划线实验又看出明显生长的部位在尖端以下，这时同学们会提出什么疑问？
　　（回答：尖端的生长素怎么影响到了下部生长？会不会是从尖端运下来的？）
　　真能运下来吗？要有一种实验材料能把尖端的生长素提出来就好了。这种物质就是海藻的提取物——琼脂。
　　（通过录像演示同学在实验室配制琼脂平板的过程。）
　　请同学们考虑：怎么才能让胚芽鞘尖端的生长素转移到凝固的琼脂块中呢？
　　（学生讨论后提议：将尖端切下来放在琼脂上。）
　　这样做真能转移成功吗？既使成功，转移过来的生长素能不能替代真正的尖端发挥作用？怎么设计实验来证明？将关键步骤画成简图。
　　（学生讨论。画图，然后，请同学将简图在实物投影仪上打出，讲解提出的假设。实验设计及预期结果等。）
　　（教师引导学生分析该方案的利弊，强调注意可行性，以及对照原则。）

　　（实验小组同学利用录像介绍具体操作过程。其他同学通过观察结果得出结论：转移成功。）
　　（教师利用计算机演示出生长素转移的具体过程。引导学生推导出：玉米幼苗胚芽鞘尖端产生了生长素，生长素是向下运输的。）
　　胚芽鞘弯向光源生长，是两边生长速度不同，从而推知鞘两边生长素浓度不同。那么，是生长素多，细胞长得快，还是生长素少，细胞长得快？如何证明你的推论呢？如果还用接触了胚芽鞘尖端的琼脂做实验，怎么摆放琼脂块，才会使胚芽鞘两边生长素的量不同？
　　（学生提议：可偏放琼脂块。）
　　（教师利用录像演示偏放琼脂块的实验及其结果。并利用计算机演示生长素具体运输过程。）
　　（学生观察。分析后解释胚芽鞘弯向放琼脂块对侧生长的原因，即生长素浓度不同引起胚芽鞘弯曲生长。并试着解释自然情况下，单侧光引起植物向光生长的原因。）
　　（教师用计算机演示植物向光性生长的原因，让学生自己判断刚才解释是否正确。并归纳板书。）
　　提问：那单侧光必须照到胚芽鞘的什么部位，即尖端还是尖端的下部，才会引起生长素分布不均呢？怎样设计实验来证明？
　　（学生讨论后提出假设。实验设计和预期结果。）
　　（教师展示实验小组同学的实验结果。并引导学生得出结论：玉米幼苗的感光部位是胚芽鞘尖端。）
　　小结：植物表现出的向光性确实是受生长素调节作用的结果。经科学家郭葛测定，生长素的化学成分是蚓跺乙酸。可见，蚓跺乙酸可以使细胞生长，特别是细胞纵向伸长的生长。
　　到此为止我们完成了7个实验，其中4个是达尔文。温特。郭葛等科学家在探索生长素的过程中做过的经典实验，其他3个是我们自己设计的。说明只要掌握了科学的思路和科学的方法，就能有所创新。经过了亲身体验后，请同学们谈谈一个完整的实验方案应包括哪些内容？
　　（学生按程序归纳出实验方案内容，教师整理后板书）
　　提问：是否生长素越多，细胞纵向伸长越快？如何设计实验证明？课下试着写一份实验方案。
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