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教学案例（小组合作式学习）

细胞中的能源物质和酶

 [教材简析]

   新陈代谢是生物体与外界环境之间物质和能量的交换，以及生物体内物质和能量的转变过程，这一过程能够顺利进行是因为有酶作催化剂以及各种能源物质通过一定的方式提供能量。所以有关酶和能源物质的知识是更好地掌握后面光能的捕获和从化学能到生物能等知识的基础。

[教学过程]

教师（以下简称“师”）：同学们刚跑完课间操，多少还有点气喘吁吁，现在来静一静神，思考：在跑操的过程中，我们需要什么？

学生（以下简称“生”）：能量。

师：那能量从何而来呢？

生：有机物的氧化分解。

师：哪位同学可以举几个例子？

生：糖类、脂肪、蛋白质和ATP等。

师：很好！正因为这些物质能够通过氧化分解来释放能量，所以称其为能源物质，生物体内的能源物质主要有以上几种，这几种能源物质的氧化分解都是一系列的化学变化，所以在这个氧化分解的过程中必需有生物催化剂—酶的参与。有关各种能源物质和酶的知识我们已经学习过，今天咱们再来共同复习巩固一下相关的知识。首先请大家根据自己的记忆来独立完成学案上“各种能源物质”部分的相关内容。

师：下面请同学们由小组长组织，以小组为单位用相互提问的方式来交流各成员的答案。

同时请大家记下交流时有疑惑的地方，一会我们共同解决。

生：各小组之内积极讨论交流并将有疑惑的地方标出。

师：接下来为了检测同学们的巩固情况，我们来举行这样一个小活动，这里有四个小题，我说题目，大家以小组为单位进行抢答。要求是在该代表回答的同时，其他同学注意听清楚，若是回答的不正确或不全面，可以及时对其回答作出纠正或补充。开始！

    ①ATP的名称、其结构简式中各符号代表的意义；

生1：ATP的名称是：三磷酸腺苷；结构简式：A—P~P~P；各符号代表的意义：“A” 腺苷 “P” 磷酸基团  “—”  普通化学键   “~”  高能磷酸键。

师：②糖的组成元素及种类；

生2：组成元素：C、H、O；种类：单糖、二糖、多糖。

师：③脂质的组成元素及种类；举几种属于固醇的物质；

生3：组成元素：C、H、O，少数含有N、P；种类：脂肪、类脂和固醇；性激素、胆固醇、维生素D和肾上腺皮脂腺激素等物质都属于固醇。

师：④ATP、糖类、脂肪在生物体中的地位；

生4：ATP是生物体内的直接能源物质；糖类是生物体内的主要能源物质；脂肪是生物体内的主要储能物质。

生：积极抢答，气氛非常浓厚。

师：同学们表现的都很积极，回答的也都很准确，为了表扬他们让我们给予热烈的掌声好吧？

共同：热烈的掌声

师：以上咱们提到的几种能源物质对生物体进行生命活动都有不可或缺的作用，但是其中所蕴涵的能量不能被直接利用，而是需要先被氧化分解，而氧化分解的过程必需有酶的参与。请同学们填充学案上有关“新陈代谢与酶”的知识。（同时找两位同学到黑板上将温度、PH值与酶活性的关系曲线画出，嘱咐其不要标上温度和PH值）

生：认真仔细地填充学案上的内容。几分钟后

师：有哪组的同学可以给大家汇报一下你们小组的答案？

生1：（1）新陈代谢是（活细胞内全部有序的化学反应）的总称。其中化学变化都是在（酶的催化作用）下进行的，它是生物最基本的特征，是（生物）和（非生物）最本质的区别。

生2：（2）酶是（活细胞）产生的一类具有（生物催化作用）的（有机物），酶绝大多数是（蛋白质），少数是（RNA）。

生3：（3）酶的特性：

①酶具有（专一性）

②酶具有（高效性）
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③酶需要适宜的条件，其催化作用需要适宜的（温度）和（PH）值；（高温）、（过酸）和（过碱）都能使酶的（空间结构）遭到破坏而失去活性，（低温）只是抑制酶的活性而没有使其失去活性，再恢复到最适宜的条件时酶活性还可恢复。

生4： 
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生5：

师：刚才这两位同学为我们画出了温度、PH值与酶活性之间的关系曲线，请大家辨认一下哪一条是温度与酶活性的关系曲线，哪一条是PH值与酶活性的关系曲线，根据是什么？

生：a是温度，b是PH值。因为温度与酶活性的关系曲线是不对称的，且低温只是抑制酶的活性，并没有使其失去活性，所以曲线不和横轴接触；而PH值与酶活性的关系曲线是对称的，且过酸和过碱都能是酶的空间结构遭到破坏而使其失去活性，所以在这条曲线中，曲线的两侧都和横轴接触。

师：很好！请同学们根据两条曲线的走势来讨论一下如何用最准确的语言描述这两条曲线。

生1：（1）温度：在一定温度范围内，酶活性随温度的升高而升高，在最适温度时，酶活性最高，当超过最适温度，酶活性随温度升高而降低，直至失活。

   （2）PH值：在一定PH值范围内，酶活性随PH值的升高而升高，最适PH值时，酶活性最高，超过最适PH值酶活性随PH值升高而降低；过酸和过碱都能使酶的空间结构遭到破坏而使其失去活性。

师：新陈代谢是生物体与外界环境之间物质和能量的交换，以及生物体内物质和能量的转变过程，这一过程之所以能够顺利进行是因为有酶做催化剂以及各种能源物通过一定的方式提供能量，所以有关酶和能源物质的知识是学好后面知识的基础，也是高考中的一个重要内容。对本节课的复习方法我们作了一个总结，请同学们阅读一下。

生 ：认真阅读学案上的相关内容

师：我们来检测一下同学们本节课复习的效果，请大家做一下反馈练习。

    （对于其中比较简单的题目的答案由学生直接说出，几个易错题目先由学生说出答案并讲出解题依据，若讲错再由教师精讲。简单题的处理过程简略）

师：哪位同学为我们解答一下第一题？

生1：该题选C，因为脂肪酶催化脂肪。

师：大家同意吗？

生：同意！

师：其实该题选B，因为题目中提到的脂肪酶是一种酶类，而绝大部分酶类是蛋白质，脂肪酶就是一种蛋白质，所以要催化脂肪酶这种蛋白质需要用蛋白酶，这个题考查的是酶的专一性。

师：本节课我们复习了细胞中的能源物质和酶，这些能源物质中所蕴涵的能量最终来源于哪里，又是通过怎样的方式被储存在了这几种能源物质中的呢？还有这些能源物质是通过什么样的过程将其所储藏的能量释放出来被生物体利用的呢？这些问题我们也已经仔细学习过，下节课再来重点复习！这节课的内容就到这里！

[教学反思]

本节课的复习内容是细胞中的各种能源物与酶，因为新陈代谢是生物体与外界环境之间物质和能量的交换，以及生物体内物质和能量的转变过程，这一过程能够顺利进行是因为有酶作催化剂以及各种能源物质通过一定的方式提供能量。所以有关酶和能源物质的知识是高考中的一个重要内容。在参照课程标准与平常学生的易错知识点确定教学目标后,设计了相应的教学步骤,我在教学时采用了六个步骤1、导入；2、个人活动；3、生生互动；4、师生互动；5、规律总结；6、巩固练习。
具体操作时，我的指导思想是教师指导与学生活动相结合，基础与拓展相结合，传统教法与新理念相结合，力求展现高质、高效的课堂。在学生活动的设计上我花了些心思。这是一节复习课，如果课堂上采用满堂灌或者一对一的提问方式，势必会形成沉闷的课堂气氛，影响教学效果。这也是传统教法无法突破的障碍。

为了更大程度得激活课堂，激活学生的主动性我从一开始的导入着手，处处以学生为本，努力营造自由和谐的课堂氛围。导入我从学生跑操入手，引发学生对新陈代谢的兴趣，并在课堂的开头就让他们养成了张口发言的好习惯。

接下来的个人活动环节，我先让学生们独立完成学案上的相关内容，然后让同学们以小组为单位用相互提问的方式补充各成员的答案，这样既节省了课堂时间，又形成了小组合作学习的好氛围，并且让小组派代表提出本小组的疑惑，由其他小组作答。

师生互动环节，我针对要解决的两个板块设计了两种不同的学生活动。一是大组是非抢答，以竞赛的形式体现，在抢答过程中培养学生“眼明、嘴快、心细”的能力，并将问题重心引导到教学目标上，从问题上体会能源物质的构成、种类及作用，并且建议学生用掌声表扬能够主动站起来抢答问题的同学，以资鼓励；二是自由发言，学生主动站起来说出自己的有关“新陈代谢与酶”部分内容的答案，着重培养他们的语言表达能力。

其后的规律总结，是根据本节课所复习内容的特点对内容上整体把握，对复习方法作出总结。

在巩固练习方面，让学生先做学案上的题目，然后让学生讲如何做该题，为什么这样做，以巩固知识和锻炼学生表达能力的目的。

当今的教育再不是经验积累、口耳相传的年代里运行的教育模式，教育活动已成为一种科学活动，必须遵循其本身的教育规律。而“以人为本”是教育的最基本的理念，爱默森曾说过：“教育成功的秘密在于尊重学生。” 马卡连柯说过：“我们的基本原则永远是尽量多地要求一个人，也尽可能地尊重一个人。”人是一切活动和一切关系的主体，尊重教育首先就是尊重教育活动过程中的人，根据这一理念，我在教学过程中注重了对学生积极性的调动。只有调动起学生的积极性的一堂课才有可能是一堂成功的课。

当然在教学过程中也存在着一些不足，比如课堂语言不够精练等，这就需要我在以后的工作中更加严格的要求自己，认真学习先进的教育理论和专业知识以充实自己的理论储备、提高自己的业务能力。
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