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《细胞是生命活动的单位》 教案

教学目标
①学生能说出细胞含有的物质，以及细胞膜具有控制物质进出的功能。
②学生能够认同细胞生命活动具有物质基础。
③学生通过类比、推理的方法，理解细胞中的物质和能量。

④细胞核是细胞生命活动的控制中心

重点：①细胞含有的物质，以及细胞膜控制物质进出；描述细胞质中的线粒体和叶绿体在能量转换方面的作用。
②学生能理解细胞中的物质和能量。
难点：细胞膜具有控制物质进出的功能；能够描述细胞质中的线粒体和叶绿体在能量转换方面的作用。（学生对于微观的知识缺乏感性的认识，难于理解。）
教学设计
一、导入 

通过前面的学习，咱了解了细胞的结构，也知道了动、植物细胞的区别，植物体和动物体都有许多细胞构成，细胞中不同的结构又有不同的功能。细胞每时每刻都在进行着各种各样的生命活动，在不知不觉中，有些细胞在长大，有些细胞在变老，有些细胞在死去，同时又不断的有新细胞在形成。从今天开始，我们就一同走进细胞，看一看细胞是怎样生活的。为了解答这个问题，我们先观察一种生活在水质洁净的溪流或池塘中的小动物——变形虫。
二、新课内容
 （活动）了解变形虫

变形虫是一类可以随意变形的单细胞动物，跟咱人类应该是两个极端，它是最简单的动物，咱是最复杂的动物，变形虫有很多种，有些细胞比较大，直径可达200-600微米，主要生活在池塘、小溪以及泥土中。有些则很小，只有几纳米，有些小型的变形虫是寄生在其他生物体内的。其中有一种变形虫叫阿米巴变形虫，寄生在人体内，会引发痢疾，痢疾有很多种，有些是病毒引起的，有些是细菌引起的，有些则是这种小动物引起的。

认识变形虫各部分结构

显微镜下的变形虫是如何运动的呢？看视频

变形虫是如何取食的呢？看视频

【讨论】

1、变形虫运动时，它的细胞形态如何变化？

2、变形虫摄取食物时，它的细胞发生怎样的变化？

3、变形虫的形态变化与细胞的哪些结构有关？
（一）细胞不断与外界环境进行物质交换

过渡：刚才咱了解了变形虫，知道它虽然结构简单，但却能表现出一系列的生命活动，变形虫是怎样完成这些生命活动的呢？

细胞要生活，必须与外界环境进行物质交换，这个物质交换由谁来完成呢？

（二）细胞的生命活动需要能量
细胞生活需要能量，细胞中除了糖、水以外，还有脂肪，蛋白质，矿物质等多种物质。这些物质从食物中获得，这些有机物分解时能释放出能量，供给细胞的各种生命活动。

补充有关营养物质的知识：初一学生正处于身体开始迅速发育时期，适当补充相关的营养知识，让学生们懂得如何保持良好的体魄，更好的投入到学习中。
（三）细胞核是细胞生命活动的控制中心

【问题】变形虫细胞很小，它的生命活动却很复杂，而且各种生命活动能够有条不紊地进行，这是为什么呢？

【教师提供素材】有科学家做过这样一个实验，将一个变形虫的细胞核取出，观察发现无核部分能短期生存，但不能分裂，因此不能繁殖后代。单独的细胞核则无法生存。如果在去核三天后，再给无核部分植入一个细胞核，则这个变形虫恢复正常新陈代谢。
现在假设，这个实验是你做的，你将可能得出什么结论？
细胞核在细胞生命活动中起着决定性的重要作用。
大量科学实验表明：凡是无核的细胞，既不能生长，也不能分裂，并且寿命很短，如人体血液中的红细胞，其寿命一般只有120天。而人工去核的细胞，一般也不能存活很长时间。
大家思考过为什么吗？这要从细胞核的功能去分析。
从核膜、核仁、染色质来看，与细胞核功能密切相关的结构应是什么？染色质，因为现已知道构成染色质的DNA是遗传物质，控制生物性状的遗传和变异。所以，细胞核是遗传物质贮存和复制的场所，是细胞遗传和细胞代谢的控制中心，是细胞结构中最重要的部分。

解释变形虫实验的原因，说明细胞核在细胞生命活动中的重要作用

细胞核概述

细胞核是真核细胞特有的细胞器，它是真核细胞重要的组成部分。细胞核中包含着携带细胞全部基因组的染色体。由于绝大多数遗传信息贮存在细胞核中，因此，它成为细胞生命活动的控制中心。

细胞正常的生长发育要依靠细胞核和细胞质的相互作用。真核细胞的基因主要存在于细胞核中，它包含着细胞正常生长发育的遗传信息，决定细胞的各种特性，也决定着生物个体的表型。遗传信息指导和完成蛋白质的合成，调控基因的表达。

细胞核对于细胞特性以及正常生长发育的决定作用得到了很多实验结果的支持。随着生物技术的发展和完善，通过将细胞核移入去核的卵细胞中，已成功克隆出多种动物。对这些动物特性的分析，也能证实细胞核的作用，例如，将黑鼠的细胞核移植到白鼠的卵细胞中，克隆出的鼠为黑色。
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