第二节 现代生物技术在育种上的应用
一、 教学目标
1.描述转基因技术育种和细胞杂交育种等现代育种技术。

2.列举现代育种技术在实践中应用的实例，探讨其前景。

3.关注转基因生物及其产品引发的社会影响。

二、教学重点和难点
1.教学重点

转基因技术育种。

细胞杂交育种。

2.教学难点

植物转基因技术流程。

三、教学过程
1.进一步运用“问题──解决──问题”策略

上节课的“问题──解决──问题”策略，这节课也可以运用。例如，在学习“转基因技术育种”时，可以提出以下问题：有性杂交只能实现同种生物之间的基因交流，而不能实现不同种生物之间的基因交流，人们想让烟草等植物表达出另一生物的性状来，能实现吗？随着科学技术的飞速发展，这个问题解决了，世界上第一例转基因植物──转基因烟草已经问世了。由此引入对植物转基因技术流程的介绍。许多转基因生物、食品，甚至于药品人类能够生产了，但转基因生物及其制品的安全性问题又凸显出来了。

又如，在学习“细胞杂交育种”时，也可从问题出发。人们很早就设想：“让马铃薯和番茄杂交，获得地下部分形成块茎，而地上部分能结出番茄的新植株，那该多么美妙。”实际上用有性杂交方法是实现不了的。于是人们运用细胞原生质体融合的技术──细胞杂交技术。这样马铃薯—番茄植株问世了。但实际产生的马铃薯—番茄植株并不理想。那么，为什么新的植株不像设想的那样美妙呢？如何解决这一难题？这就又成了科学工作者面临的一个新问题。

“问题──解决──问题”的策略，不仅可以使学生学习目标明确，思维集中，也有利于培养学生联系社会现实，用所学知识服务社会的意识和责任感。

2.把现代育种技术的学习和原有基础知识紧密联系起来

一切高新科技都是建立在相关理论基础上的。转基因技术育种，教科书中概括为两个过程：目的基因的制备和将目的基因导入受体细胞。这两个过程，以及流程示意图中的形成的转基因植株，都可以在必修课中找到理论基础。密切联系原有知识，不仅可使学习过程顺畅，更有助于帮助学生将具体方法中的各个步骤有机地联系起来。

例如，“目的基因的制备”其理论基础是基因位于DNA上。要制备目的基因，就要根据育种的要求，从具有目的基因的生物的DNA中获得。而制备较多的目的基因，则必须经DNA扩增技术，DNA扩增技术的理论基础则是DNA的复制。流程示意图中形成转基因植株还要经过组培，则是细胞具有全能性──脱分化、再分化的体现。如果不将原有的科学理论与此项技术相交融，学到的内容将难以整合。

又如，在细胞杂交育种中，有一个植物细胞的融合过程。融合的难题是植物细胞最外层有一层细胞壁，阻碍了两个细胞的融合，而这层细胞壁是没有生命的。必修课中的基础知识告诉我们“细胞壁的成分是纤维素和果胶”、“酶具有专一性。”那么，针对性地选用纤维素酶和果胶酶来处理，就可以得到没有细胞壁的原生质体。

3.运用“归纳──提升”教学策略，增强学生的创新意识、实践能力

本节学习的是现代生物技术在育种上的应用，所以课文中介绍了许多具体生动的育种方法。为了培养学生的归纳总结能力，也为了培养学生分析思考问题的意识，更是为了将学到的具体几种创造发明思路应用到今后的实践中去，教师可在学生学习了本节知识后，向学生提出“归纳总结出几种创造发明思路”的要求，并让学生用形象化的、易于记忆的词语说出。

例如，转基因技术育种，是将从一种生物中来的目的基因转入另一种生物之中，并使之表达的一项技术发明。这样就实现了另一种生物从“无为”变“有为”的转变，这种创新思路，我们不妨归纳为易于记忆的词语──“转化”。

又如，动物乳腺生物反应器，是将特定的外源基因在哺乳动物体内的乳腺细胞中表达，使一个个动物变为一座座小化工厂，从而解决了利用工厂生产生物制品的许多实际问题。这种创新思路，我们不妨归纳为易于记忆的词语──“借鸡生蛋”。

再如，细胞杂交育种，是将马铃薯地下能长块茎的优点与番茄地上能结果实的优点结合起来。这种创新思路，我们不妨归纳为易于记忆的词语──“合二而一”。

此外，还可以让学生归纳一些解决实际问题的思路，以启发学生的思维，提升学生解决问题的能力。例如，同是培养转基因植物，耐贮藏番茄培育的思路是：导入能封闭乙烯合成途径中关键酶的基因，而转基因抗虫植物培育的思路是：让导入的外源抗虫基因在受体细胞中表达。一个是封闭──不让表达；另一个则是开放──让其表达。思路不同，但异曲同工，都培育出了对人类有益的植物品种。

4.参与辩论，倾听过程，在共享中发展

本课的“拓展视野”的主题是“转基因生物的安全性”，针对这方面内容，最好的学习办法是通过辩论学习。辩论就有立场观点，就有对立的双方。双方各抒己见，有助于相关知识的学习与联系；坚持自己的主张，唇枪舌剑地辩论，有助于发展学生的个性特长。辩论中无论是做辩手还是做听众，都是一种享受。在共享中学习对方长处，认同他人正确的观点，修正自我，能够达到共同提高的目的。

课文中的一些讨论题也可采用类似的方法。

