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第八章　生物与环境

第三节　生态系统

一　生态系统的类型

教学内容
  一、生态系统的概念和类型
  二、生态系统的结构
学习目标
  1．理解生态系统的概念
  2．了解生态系统的类型
  3．掌握生态系统的成分知识的运用
  4．掌握食物链和食物网知识的运用
重点和难点
  重点：
    1．生态系统的概念和常见类型
    2．生态系统的成分以及各种成分在生态系统中的作用
    3．食物链和食物网的概念和分析、应用
  难点：生态系统的结构
知识点
          
一、生态系统的概念和类型
 （一）概念
     生态系统是指生物群落与它的无机环境相互作用而形成的统一整体，其内函有四个方面： 1．一定的空间和时间界限；
   2．系统的基本组成（包括各种生物和它们生活的无机环境）；
    3．系统的基本功能（能量流动和物质循环）
    4．系统在功能上统一的结构基础和发展趋势
  （二）类型
     生态系统的范围有大有小，多种多样，大至整个生物圈，小至一个池塘或一堆朽木及其生物组成的局部空间，生态系统类型的划分，实际上是概念的外延，其依据是多方面的，一般依据非生物因素把生物圈划分为陆地生态系统和水域生态系统。陆地生态系统包括森林、草原、农田生态系统；水域生态系统包括海洋生态系统和淡水生态系统。城市生态系统是城市居民与其环境相互作用而形成的统一整体，
  也是人类对自然环境的适应、加工、改造而建设起来的特殊的人工生态系统。城市生态系统不仅有生物组成要素和非生物组成要素，还包括人类和社会要素，这些要素通过能量流动、生物地球化学循环以及物质供应与废物处理系统，形成一个具有内在联系的统一整体。
二、生态系统各成分之间的联系
     尽管生态系统中的生产者、消费者和分解者之间有所区别，但它们彼此之间以及与非生物成分之间存在着相互依赖和相互制约的关系。无机环境为生物提供物质和能量，绿色植物同化CO2和固定光能，是消费者和分解者获得能量的源泉，也是生态系统存在和发展的基础。因此，生产者是生态系统的最主要成分；生态系统内生产者同化的CO2等物质，大约90%需经分解者作用归还无机环境，被生产者重新利用，因此，从物质循环角度看，分解者在生态系统中占有重要地位，缺少了分解者，生态系统就不可能长期生存下去。
     从理论上讲，无机循环、生产者和分解者是任何一个自我调节的生态系统必要的基本成分，而消费者的功能活动不会影响生态系统的根本性质，是生态系统的非基本成分。然而，在生态系统完成能量流动和物质循环这两项基本功能的过程中，消费者起着重要的推动作用，因此，在实际中，生产者、消费者和分解者是紧密联系，缺一不可的。
三、食物链和食物网
     生态系统内部最重要的联系是生物之间的营养联系，生产者、消费者和分解者之间的营养为纽带的结构联系叫做营养结构，食物链和食物网是营养结构的两种形式。
    1．食物链的概念及类型
     在生态系统中，各种生物之间由于食物关系而形成的一种联系，叫食物链。它是生物间单方向的联结。
     生态系统中的食物链主要有捕食链、腐生链和寄生链等三种类型。
    2．食物链的结构和营养环节
     生态系统中的每一个食物链都包括几个环节，同一环节上所有生物的总和，可作为一个营养级，在生产——消费结构的食物链中，是以生产者为基础的，根据营养物质的传递环节，分为若干营养级。营养级从第一环节（生产者）算起，各级消费者依次排列。
     但是，各种肉食动物以及杂食动物所处的营养级别，并不是一成不变的，它们可以同时占有几个营养级别。一般说来，一条食物链的营养级别不超过五个，但也有的食物链可以多达六、七级。
京翰教育中心http://www.zgjhjy.com/

