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　　教学目的1.植物的向性运动(知道)。2.设计向性运动实验及观察植物的向性运动。3.生长素的发现(知道)。4.生长素的生理作用及其在农业生产中的应用(理解)。5.其他植物激素的分布、合成和生理作用(知道)。

　　教学重点:生长素的发现及其生理作用。教学难点1.生长素发现的实验设计。2.生长素的生理作用。

　　教学用具:录像片:由实验小组同学重复达尔文等科学家发现生长素的实验过程录像(4个);实验小组同学自己设计的生长素发现补充实验录像(3个)。胶片:酶的专一性实验;植株受粉与否对子房发育情况的影响;带芽多的枝条,带芽少的枝条和不带芽的枝条。计算机教学软件:生长素转移的具体过程;植物向光性生长的原因;松树的塔形树冠;去顶芽后侧芽的生长情况,横放的幼苗的生长情况。投影片:植物某一器官对不同浓度生长素反应图;根、茎、芽三个器官对不同浓度生长素反应图。实物投影仪,计算机。教学方法:过程式教学法、谈话法与学生讨论实践相结合。课时安排 3课时。

　　引言:通过"新陈代谢"一章的学习,我们知道了生物体内随时都在进行着非常复杂的生命活动。那么,这些活动为什么能够非常顺利地进行?为什么生物体对外界的刺激变化又会做出非常精确的反应呢?这一切依靠的是生物体自身的调节作用。

　　观察:请同学们通过录像观察植物的几种生命现象。然后回答以下几个问题:1.你看到了哪些现象?2.各种现象分别是由哪种刺激引起?3.引起它们的刺激在方向上有什么特点?(利用录像演示:向日葵一天的变化;窗台上的花的变化;一粒菜豆种子萌发过程的快放,根和茎的生长情况。)(学生观察。分析后回答:略。)

　　提问:植物体表现出的向性运动对它的生活有什么意义?(学生讨论,并以实例分析回答:适应环境。)

　　讲述:生活中你还知道哪些现象属于向性运动?(学生举例后引导学生得出结论:向性运动普遍存在。)

　　那么,本节课我们就通过自己设计实验来亲自观察一下。以前的实验都是书本上写好的方法步骤,这一次我们要求同学们亲自去设计。植物向性运动的实验设计和观察》的教学安排

　　一、什么是实验设计?教师引导学生思考以下两个问题:一个比较完整的实验设计方案应该包括哪些内容?在实验设计中必须要遵循的两个重要原则是什么?

　　(利用胶片让学生回顾"酶的专一性"实验,引导学生分析、归纳出实验设计方案中的重要环节,并强调设计实验中的两个原则:对照性原则和控制单一变量原则。)(让学生分析,归纳,并阅读实验设计的补充材料,加深对实验设计方法的理解。)

　　二、介绍本实验的原理、目的、实验材料。三、设计实验题目:植物的向光性。植物的向水性。植物的向重力性。

　　学生按二个设计题目分为三个大组,分别研究、探讨设计方案,并以小组为单位写出设计方案。

　　四、三个小组的学生分述自己设计的方案,并互相交流。老师引导学生分析。找出可行性方案及最佳方案。

　　五、三个小组的同学按可行性方案实施操作。六、教师提示学生注意:定期观察,做好数据记录。(下节课展示结果)七、作业:完成实验报告册内容。

　　引言:上节课我们要求同学们设计了向性运动的实验,哪组来给大家展示一下向性运动的实验结果?(学生利用实物投影仪简介植物向水性、向重力性实验过程及结果)。

　　提问:引起这些向性运动的内因究竟是什么?达尔文等科学家研究认为,对植物的调节靠的是激素。

　　(出示向光性明显的花)我们以向光性为例,亲自通过实验来验证:激素真的存在吗?在植物的什么部位?是怎样引起植物弯向光源生长的?要做实验,首先得选实验材料。

　　(出示同期培养的花生、大豆、玉米、小麦幼苗,请学生观察、分析、推想,选什么实验材料最合适。)(教师课前辅助实验小组同学完成了7个有关生长素发现过程的实验。)(学生分组讨论后,教师请某一小组同学展示实验方案。包括提出假设,实验设计及预期结果。)

　　讲述:实验小组同学的想法和你们提出的相同,只不过他们亲自提前做了这个实验,请他们来介绍一下。(实验小组的同学通过录像介绍植物幼苗向光性实验过程及结果。)(教师引导学生说出观察结果,推出结论:玉米幼苗具有向光性。)

　　讲述:从录像中看到:幼苗一出土,受到单侧光照射,就会表现出向光性,可见,引起向光性的外界因素是单侧光。那么,单侧光这个外因又是通过什么内因在起作用?如果假设内因是植物激素,同学们可能会问:激素在幼苗的哪一部分呢?为了弄清楚这个问题,我们首先要了解玉米幼苗的结构。(学生分组解剖玉米幼苗,观察胚芽鞘和胚芽。)(教师引导学生推测:由于单侧光会先照到胚芽鞘,激素可能会在胚芽鞘。)

　　提问:用什么实验证明:向光性与外面的胚芽鞘确实有重要的关系?(学生讨论、发言,提出的办法是:剥去鞘后看看胚芽对单侧光照射是否有反应。)(教师注意引导学生提出对照组。)(出示实验结果。)(学生说出观察结果,推导出结论:玉米幼苗向光性与胚芽鞘有关。)

　　提问:上面这个实验剥去的是近乎全部胚芽鞘,范围太大了,能否进一步探讨:激素是在胚芽鞘的尖端,还是在尖端的下部?同学们可大胆假设,设计出证明实验。(学生分组讨论后提出假设。实验设计及预期结果。)

　　讲述:下面请实验小组同学介绍他们的实验方案和结果,同学可用自己的设计方案与他们比较,看看你提出的假设是否可行。(实验小组同学出示实验结果。)(学生观察后推导出结论:玉米幼苗的向光性与胚芽鞘尖端有关。)

　　讲述:根据我们上体育课列队转弯跑步的经验可以推测:胚芽鞘弯向光源,是两侧生长速度不同。看来,激素影响的是生长速度。既然影响生长,可不可叫生长素,本节我们研究的课题就是生长素的发现。

　　提问:那么,生长素主要影响的是胚芽鞘哪一部分的生长速度?如何利用一种巧妙的方法能够让大家看清楚胚芽鞘某个部位明显生长了?(学生讨论,建议在胚芽鞘上涂色、画线…)(教师引导学生分析选用最佳方案,即画竖线。指出画竖线不仅方便可行,又可以反映细胞微量的变化。)(利用录像展示画竖线实验及其结果。)(学生说出观察结果,推导出结论:玉米幼苗胚芽鞘尖端的下部明显生长。)

　　讲述:通过实验结果看到尖端没有生长,实线很清楚,引导学生想方法测出胚芽鞘尖端的长度。)通过切尖实验知道,激素有可能在尖端,而划线实验又看出明显生长的部位在尖端以下,这时同学们会提出什么疑问?(回答:尖端的生长素怎么影响到了下部生长?会不会是从尖端运下来的?)

　　真能运下来吗?要有一种实验材料能把尖端的生长素提出来就好了。这种物质就是海藻的提取物--琼脂。(通过录像演示同学在实验室配制琼脂平板的过程。)

　　请同学们考虑:怎么才能让胚芽鞘尖端的生长素转移到凝固的琼脂块中呢?(学生讨论后提议:将尖端切下来放在琼脂上。)

　　这样做真能转移成功吗?既使成功,转移过来的生长素能不能替代真正的尖端发挥作用?怎么设计实验来证明?将关键步骤画成简图。(学生讨论。画图,然后,请同学将简图在实物投影仪上打出,讲解提出的假设。实验设计及预期结果等。)(教师引导学生分析该方案的利弊,强调注意可行性,以及对照原则。)(实验小组同学利用录像介绍具体操作过程。其他同学通过观察结果得出结论:转移成功。)(教师利用计算机演示出生长素转移的具体过程。引导学生推导出:玉米幼苗胚芽鞘尖端产生了生长素,生长素是向下运输的。)

　　胚芽鞘弯向光源生长,是两边生长速度不同,从而推知鞘两边生长素浓度不同。那么,是生长素多,细胞长得快,还是生长素少,细胞长得快?如何证明你的推论呢?如果还用接触了胚芽鞘尖端的琼脂做实验,怎么摆放琼脂块,才会使胚芽鞘两边生长素的量不同?(学生提议:可偏放琼脂块。)(教师利用录像演示偏放琼脂块的实验及其结果。并利用计算机演示生长素具体运输过程。)(学生观察。分析后解释胚芽鞘弯向放琼脂块对侧生长的原因,即生长素浓度不同引起胚芽鞘弯曲生长。并试着解释自然情况下,单侧光引起植物向光生长的原因。)(教师用计算机演示植物向光性生长的原因,让学生自己判断刚才解释是否正确。并归纳板书。)

　　提问:那单侧光必须照到胚芽鞘的什么部位,即尖端还是尖端的下部,才会引起生长素分布不均呢?怎样设计实验来证明?(学生讨论后提出假设。实验设计和预期结果。)(教师展示实验小组同学的实验结果。并引导学生得出结论:玉米幼苗的感光部位是胚芽鞘尖端。)

　　小结:植物表现出的向光性确实是受生长素调节作用的结果。经科学家郭葛测定,生长素的化学成分是蚓跺乙酸。可见,吲哚乙酸可以使细胞生长,特别是细胞纵向伸长的生长。

　　到此为止我们完成了7个实验,其中4个是达尔文。温特。郭葛等科学家在探索生长素的过程中做过的经典实验,其他3个是我们自己设计的。说明只要掌握了科学的思路和科学的方法,就能有所创新。经过了亲身体验后,请同学们谈谈一个完整的实验方案应包括哪些内容?(学生按程序归纳出实验方案内容,教师整理后板书)

　　提问:是否生长素越多,细胞纵向伸长越快?如何设计实验证明?课下试着写一份实验方案。

　　复习提问:上节课通过同学们的实验设计我们理解了向光性的原因(请一位同学说明原因)。那么,引起玉米幼苗向光生长的生长素是在什么部位产生的?

　　在植物体内主要还有哪些部位可以产生生长素,生长素主要分布在哪些部位?是以什么方式运输到作用部位的?要回答这些问题,请同学们阅读课本中有关小字内容。同学们在阅读中发现了哪些不易理解的词语,请提出来。

　　(学生会提出"叶原基"、"形态学"等词语。教师可以利用芽的模式图和一盒柱顶红的叶片解释学生提出的问题。)

　　好了,上节课我们留了一个问题:是否生长素浓度越高,细胞纵向伸长生长得越快?同学是怎么通过设计实验来研究这个问题的?(学生汇报,课下讨论方案)推测结论。)

　　讲述:是不是如同学们所预期的呢?让我们来看看科学家深入研究的结果。(出示植物某一器官对不同浓度生长素的反应图投影片。)学生观察后说出各段曲线的含义。

　　教师引导学生归纳出:生长素浓度不同对植物器官的作用不同,生长素对植物生长的作用是一种调节作用,即一般情况下,低浓度促进生长、高浓度抑制生长。(注意指出向光性生长的植物,背光侧生长素分布多,但仍在低浓度范围之内。)

　　提问:生活中有没有体现上述作用特点的实例呢?(利用计算机展示"松树"塔形树冠,引导学生思考原因;演示生长素由顶芽向下运输情况,及侧芽生长现象,并引导学生思考原因。)(学生观察。分析后试着解释原因。)(教师引出"顶端优势"现象,并强调:离顶芽越近的侧芽受抑制越明显。)(用计算机演示动画:横放的幼苗,根向地生长,茎背地生长。)(引导学生分析:由于重力作用生长素在近地面部分分布较多;根和茎近地面部分与远地面部分生长速度不同。)

　　提问:为什么同样是在近地面部分,根、茎的长势却不同?(引导学生推测:不同器官对生长素浓度敏感程度不同。)(出示根、茎、芽三个器官对不同生长素浓度反应图投影片。)(学生观察后找出三个器官最适浓度,归纳出根的敏感度大于芽的敏感度大于茎的敏感度。由此分析解释根、茎近地面部分生长速度不同的原因。)

　　讲述:既然上面讲到生长素调节生长有两大特点,所以应用时必须从这两大特点出发。

　　比如可以根据顶端优势原理,在种植果树或柿等作物时,要想丰产,就需要去顶芽,适时修剪整枝。

　　植物体内产生的生长素的量很少,因此在农业生产上大量应用的不是生长素,而是生长素类似物。如:奈乙酸、2,4一D。(布置同学阅读"生长素类似物在农业生产上的应用"内容。)(出示胶片)展示带芽多的枝条,带芽少的枝条和不带芽的枝条扦插生根情况,引导学生分析后得出:生长素可以促进扦插枝条生根。

　　提问:用什么办法可使不易生根的扦插枝条生根?回答:用一定浓度生长素类似物浸泡枝条下端。(出示胶片)展示植株受粉与否对子房发育的影响。引导学生分析后得出:发育着的种子里产生的生长素可以促进子房发育成果实。

　　提问:由于没有受粉,这种果实有什么特点?(回答:无子。)

　　讲述:除上面谈到的两点作用外,生长素类似物还可以防止落花落果,如在棉株上喷洒一定浓度的生长素类似物,可以达到保铃、丰产的效果。

　　除了生长素外,植物体中还有其他的激素。有些是同学熟悉的。(教师引导学生讲生活中如何让生柿子尽快变熟的经验引出乙烯等其他激素。)请同学们阅读课文中"其他植物激素"部分,了解其产生。分布和主要生理功能。提问:一株植物体内只存在一种激素吗?(回答:大都含有多种激素。)如果同一植株同时含有多种激素,那么,在生长发育过程中怎样起作用呢?(回答:多种激素相互协调,共同调节。

